第十五屆全國運動會開幕在即,賽事各

項保障工作已進入最後衝刺階段。作為主要賽區之一,廣州承擔多項核心賽事任務,醫療衛生應急保障責任尤為重大。香港文匯報記者近日走訪多家十五運醫療保障重點單位,廣州一方面整合全市醫療資源,調動80家大型三級、

二級醫院參與保障,同時完成近 5,000 人次醫務人員專項培訓,為賽事醫療服務儲備充足力量;另一方面,構建起從賽場一線到全城聯動的多層級醫療保障體系,引入大量前沿醫療技術與特種裝備提升保障能力,並針對比賽項目的不同風險,制定「一館一策一專班」。 ◆文:香港文匯報記者 李紫妍 廣州報道

圖:香港文匯報廣州傳真

五運和其他大型運動會不同,由多個城市共同舉辦, 且不設置集中的運動員村。這一特點直接導致賽時醫療 保障範圍從傳統的賽事核心區域,擴大到了承辦城市的整座城 市。」廣州市急救醫療指揮中心主任羅紅彬介紹,創新的辦賽形 式對保障工作提出了更高要求。廣州在十五運及殘特奧會中承擔 2場開幕式、32項比賽,保障範圍包括30個賽事場館、超30家 接待酒店、4個交通抵離點、火炬傳遞、主運行中心、主媒體中 心以及在穗舉辦的諸多賽事相關活動等,任務重大。

80 醫院開「綠道」培訓醫護約5000人次

為此,廣州協調全市優質醫療資源,設置80家定點醫院,均為 大型三級醫院和二級醫院,院內開設綠色通道、十五運藥房專窗 等,尤其嚴格把控運動員用藥,避免醫源性興奮劑事件;圍繞不 同應急功能,安排13支緊急醫學救援隊伍。其中,廣州市紅十字 會醫院多年來持續培養高素質應急救援隊伍,此次為十五運保 障,進一步篩選骨幹力量,組建起30人的核心救援隊伍。該院副 院長李愛國介紹,這支核心隊伍成員資質過硬,多人持有紅十字 會應急培訓師資格、航空救援等專項資質,為賽事醫療保障增添 「專業砝碼」。

同時,由於賽事周期長、各項任務動態變動頻繁,廣州分批次、分階段對大量醫護人員及醫療輔助人員開展培訓,既確保賽事保障人手充足、穩定,也留足人員調配空間,保障醫院日常工作的運轉。目前已完成約5,000人次培訓。

李愛國介紹,針對大賽期間易發的群體性推擠踩踏、中暑、過於激動導致慢性病急性發作、運動損傷等情況,保障隊伍都提前做好標準化流程預案。例如針對心臟驟停傷情構建「現場-途中-院內」無縫銜接的「黃金搶救鏈」:現場由定點醫療保障組開展高效搶救,第一時間啟動心肺復甦與早期除顫,轉運途中,救護車組持續進行生命支持,同時定點醫院啟動院內綠色通道,確保患者抵達後直通搶救室。類似的還有應對嚴重創傷的「創傷救治一體化」流程、應對中暑(熱射病)的「黃金半小時降溫」流程等。

為實現迅速、標準化保障,賽事設置了以網格急救員為最小單位的多層級、多專業醫療保障體系。羅紅彬介紹,網格員按照「2醫護+3醫療志願者」模式組成網格急救組在場館內密集配置,背負自動體外除顫器(AED),每人任務範圍約100米(左右50米),作為第一觀察員巡視、處理現場突發情況。往上依次有場內醫療點、場館駐場醫院、場館外駐點醫療機構(綜合應急組、心理危機干預組、疾控防控組等)以及覆蓋全市的定點醫院,將根據實際情況動態響應。

醫療團隊參與場館改造 確定救援流線設置

比賽項目不同風險不同,對此廣州制定「一館一策一專班」。 「比如馬術運動員有摔傷可能性,就着重配備骨科、神經科力量,會根據比賽場景不同配置醫療團隊和應急方案。」羅紅彬介紹,還會為一線人員提供所在場館的具體保障手冊,明確規定從信息上報、等級初判到轉運後送等每一步操作、責任人及聯繫方式,確保救援程序快速、規範展開。

「如果奧體 5 層看台頂部出現傷員,距離地面幾十米,該怎麼救?」保障方案要根據每個場館的布局和條件來制定,羅紅彬續指,本次全運會的場館基本改造自現有場館,醫療團隊從最開始就參與改造方案的設計,確定醫療通道、醫療點、救援流線等的設置,確保場館中的任意角落一旦出現傷情,都有救援預案可以應對。

此外,廣州還常態化與港澳方面保持密切交流,例如今年6月 與香港消防處代表就醫療保障指揮體系建設、各項目保障資源 的配置、潛在風險點的研判以及應急處置措施等方面進行了深 入的交流探討,羅紅彬表示,「這次交流為我們優化實施方案 提供了寶貴的國際視野和實戰經驗。」他透露,直到正式開幕 前,醫療保障團隊都還將與其他保障團隊進行多次大型演練,做 好萬全準備。

穗「一館一策一專班」

多層次保障賽事醫療

館內密集配置[2醫護+3志願者]急救組 館外定點醫院動態響應



心理支援不缺位 分層分類精準施策

在十五運廣州賽區的醫療衞生應急保障隊 伍中,還配備有心理救援隊和中醫救援, 為賽事提供全方位健康支持。廣州醫科大 學附屬腦科醫院是十五運會心理救援定點 救治醫院,該院副院長吳逢春介紹,運動 賽場的高強度特性,決定了心理需求具有 鮮明的場景化特點,主要集中在三類情 況:運動員因賽事壓力引發的急性焦慮, 如關鍵賽事前的失眠、注意力渙散,或失 利後的情緒崩潰、自我否定;工作人員和 志願者在長期高強度、高節奏的服務中產 生的職業倦怠;觀眾則可能出現突發事件 引發的群體性恐慌反應,或個別極端觀眾 因賽事結果產生的衝動情緒或心理失衡。 對此,心理救援隊邀請全國專家結合賽事特點提前制定預案,並將針對不同賽事群體,採用「分層分類、精準施策」的方法體系科學干預。例如對普通情緒困擾運用支持性心理治療,對運動員的專項心理問題,通過認知行為干預調整不合理認知,輔以生物反饋技術改善生理應激反應等。在賽場一線,心理救援人員與急診醫護、急救志願者同駐醫療點,共享信息並同步響應。

結合中醫量身定製康復方案

廣州醫科大學附屬中醫醫院副院長陳全 福介紹,中醫救援隊會在場館的中醫醫療

服務點提供服務,例如針對運動員常見的 運動損傷和疼痛性疾病,應用針灸、推 拿、放血、刮痧、艾灸等中醫技術,快速 緩解症狀,促進損傷修復。並與其他現代 醫學救援緊密結合,為運動員等制定個性 化康復方案。

此外,一些具有嶺南特色的中醫藥也可在十五運中發揮獨特優勢,陳全福介紹,例如在炎熱潮濕的環境下,可提供清熱解暑、祛濕解毒的中藥飲品,如清解袋泡茶、金蘭散熱化濕袋泡茶、祛濕消滯袋泡茶等,預防中暑和胃腸道疾病。佩戴中藥防蚊香囊可有效減少蚊蟲的叮咬,預防登革熱等蟲媒傳播的傳染病。



香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)香港 文匯報記者從10月31日召開的十五運會志願服務 工作新聞發布會上獲悉,十五運會期間,粵港澳 三個賽區有近5萬名賽會志願者(港稱「義工」) 為賽會提供服務,涉及競賽類、專項類、通用類 三類型共92個細分崗位志願者。與廣東賽區主要 面向高校招募志願者不同,香港賽區面向社會及

千餘港中學生加入志願服務

機構團體進行招募,最終從3萬多名報名者中遴選出1.6萬名入圍者。

香港賽區志願者招募工作中,除了有3萬多名18 歲以上人士提出申請,另有約2,000名15至17歲 的中學生申請,最終吸納了1,000多位中學生加 入,成為「青年志願者」。十五運會香港賽區義 工計劃協作機構、香港志願者協會項目總監黎伯 均形容,這不僅是「全民全運」理念的最佳體 現,更是一場服務精神的接力。

據了解,香港賽區的志願者招募、培訓、管理工作,是由香港文化體育及旅遊局全國運動會香港賽區統籌辦公室委託義務工作發展局及香港志願者協會作為義工計劃的協作機構。黎伯均表示,不僅有超過3萬人報名,而且超過200個社會

團體、公私營機構、政府部門等積極回應,讓本次招募成為香港有史以來最大規模的志願活動,足見香港市民對義工工作的熱情。「最終入圍的志願者中,年齡超過80歲的長者達到10人,他們經驗豐富、心懷家國。」

黎伯均介紹,香港賽區的志願者分為個人志願 者和團體志願者,前者是中堅力量,為賽會提供 專業服務,後者則主要負責戶外、後勤以及查詢 等相關志願工作。

「香港賽區招募志願者並非要求是香港永久居民, 實際招募工作中,我們接收到了大量包括在港就 讀內地學生的申請,當中不少人最終成為入圍香 港賽區志願者隊伍。」黎伯均說,香港賽區有不 少內地運動員參賽,賽區會根據不同場景、志願 者的不同優勢來安排志願崗位,相信來自內地的志願者,將是香港賽區志願者隊伍很好的補充。

採「學習+鍛煉」模式 賽期至少服務三天

香港文匯報記者了解到,香港賽區的青年志願者,也是粵港澳賽區最為年輕的一支志願者隊伍。黎伯均介紹,青年志願者均為團體志願者,和18歲以上成年組志願者不同,他們的志願服務可以總結為「學習+鍛煉」模式。具體而言,和其他志願者相比,青年志願者服務時間較短,主要是在學業以外的周末。賽會期間,他們會跟隨其他組別志願者參觀、學習,了解全運會整體情況和志願服務工作。之後,青年志願者會分成不同小組,與成年組志願者共同開展志願服務,進行一線鍛煉。

據了解,和成年組志願者一樣,青年志願者同 樣要接受基礎培訓,掌握基本知識和技能。賽會 期間,將確保他們至少參加三天的服務日數。

歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk